

МУ Отдел образования Администрации
Нагайбакского муниципального района
Челябинской области
МОУ Остроленская средняя общеобразовательная школа

Конкурс исследовательских краеведческих работ «Отечество»

Номинация: «Земляки»

Тема работы:

«За землю родную.

Герой Советского Союза Бикбов Евгений Архипович»

Работу выполнила:

Васильева Людмила, ученица 9 класса

МОУ Остроленской СОШ

Ф.И.О руководителя:

Юдина Екатерина Васильевна

П.Остроленский

2013 год

Оглавление:

1. Введение.
2. Биография Бикбова Е.А.
3. Описание подвига Героя Советского союза.
4. Исследование документов, подтверждающих героический подвиг Бикбова Е.А. из семейного архива.
5. Заключение.
6. Приложения.
7. Использованная литература.

Введение.

Без прошлого нет настоящего и будущего. Но не только знание этой истины заставляет нас интересоваться; прошлым, а чувство, для которого трудно найти шаблонное определение.

Как-то деда Коля рассказал притчу. "Рос дуб- Макушка дерева высоко поднялась над корнем, но она о корне не забывала, от него получая все жизненные соки и силы. Так и живет дерево тысячу лет. Стоит оно и посеи день, и стоять будет пока корень не подрубили...".*

Неужели и мы можем быть так недальновидны, что станем забывать о своих корнях?

Старое уходит ,но его нужно знать и беречь. Наша старина вся пронизано добром и трагедией, а это очень важно в наши тревожные дни. Поэтому я хочу рассказать о своем прадедушке Бикбове Е.А. прошедшего войну.

Пролистывая фотографии, письма моего прадеда, я нашла его неотправленное и неоконченное письмо, может это черновик, в редакцию газеты «Правда». Скорее всего это черновик, потому, что просматривая письма, которые приходили Бикбову Евгению Архиповичу, на самом письме или конверте прадед делал пометки: « Ответ дан», указана дата ответа и его подпись, таким обязательным он был человеком.

Прадеду седьмой десяток лет, но все происходящее он пропускает через себя. Это письмо- обращение ветерана войны, советского солдата защищавшего родину к американскому правительству в период холодной войны. Это просьба солдата участника военного конфликта на озере Хасан, и Героя Советского Союза участника Великой Отечественной Войны мирным путем решить этот конфликт. «Мне иногда очень обидно, когда слушаю передачу о международном положении, которая затрагивает меня до глубины души, когда американские руководители говорят о постоянном наращивании все новых и новых вооружений, направленных против народов мира и ,особенно, против

СССР. Неужели они забыли о том, что происходило 40 лет тому назад, о том бесчеловечном варварском преступлении, которое вспыхнуло в германском логове....если они забыли, то мы можем напомнить им пока мирным языком, т.к. холодная война не дает жить спокойно миролюбивым народам и нашему подрастающему поколению... ». В письме чувствуется решимость и твердость советского солдата отстаивать свою правоту, свою землю, свою Родину, свою свободу, свое будущее.

Цель: Узнать и рассказать о боевом прошлом моего прадедушки Бикбова Е.А
Поставлены передо мной следующие задачи :

- ❖ Провести собеседование, опрос в семье, что знают мои родственники по данному человеку;
- ❖ Посетить историко-краеведческий музей в п. Остроленский.
- ❖ Посетить сельскую библиотеку п. Остроленский.

Биография моего прадеда Бикбова Евгения Архиповича.

Бикбов Евгений Архипович родился 2 августа 1914 года в казачьем поселке Остроленка Верхнеуральского района Оренбургской губернии в семье потомственного казака, по национальности нагайбак. Родители: отец-Бикбов Архип Ильич, мать- Пелагея Илларионовна. Бикбов Архип Ильич нес казачью военную службу в шестнадцатом Оренбургском казачьем полку. Погиб в Первую мировую войну в Карпатах. Смелый, отчаянный был казак, в атаку шел впереди, к 30 годам он был награжден Георгиевскими Крестами: четвертой степени №470652, третья степень №74417, Георгиевским Крестом второй степени награжден посмертно. В бою разрубили казака пополам, боевой конь вынес своего товарища с поля боя. Там в Карпатах и похоронен Бикбов Архип Ильич. Вдове Пелагее Илларионовне передали награды мужа, ей нужно было воспитывать своих осиротевших детей, поэтому она продала Георгиевские Кресты мужа, как недорога была память, но надо было жить и растить детей. На вырученные деньги Пелагея Илларионовна купила дом и корову. Когда погиб Архип Ильич моему прадеду было около двух лет.

Мать вела хозяйство , воспитывала своих осиротевших детей. В 1929 году, когда началась коллективизация крестьянских хозяйств, вступила в колхоз «12 лет Октября» и до старости лет работала в колхозе. В 1966 году ушла из жизни.

До 13 лет Евгений рос и помогал по хозяйству матери, обучался в Остроленской сельской школе, которую закончил в 1926 году. С 1929 по 1936 год трудился в своем родном колхозе.

В 1936 году Евгений Архипович был призван на действительную службу в ряды Красной Армии. После демобилизации из армии вернулся в родной поселок. Евгений Архипович Бикбов в 1939 году вступил в брак с Юзеевой Александрой Владимировной 1918 года рождения в селе Фершампенуаз Нагайбакского района. После небольшого отдыха районное руководство отправило его на работу в районный отдел милиции, где Евгений Архипович

работал до 1942 года. С 1942- 1945 –участник Великой Отечественной войны. С 1945по 1983 год жил и работал в своем поселке Остроленский

Евгений Архипович и Александра Владимировна воспитали трех сыновей и одну дочь, у них два внука и четыре внучки.

В 1983 году внезапно оборвалась жизнь Евгения Архиповича от сердечной недостаточности. Похоронен он на кладбище поселка ОстроленкаНагайбакского района Челябинской области.

Исследование документов, подтверждающих героический подвиг Бикбова Е.А. из семейного архива.

В 1936 году Нагайбакским райвоенкоматом Евгений Архипович призывается на действительную службу в ряды Красной Армии, проходит службу в составе войск Отдельной Краснознаменной Дальневосточной Армии. Проходя службу Евгений Архипович принимал участие в боевых действиях против японских агрессоров в районе озера Хасан.

После демобилизации из армии Евгений Архипович вернулся в свой родной поселок Остроленка. После небольшого отдыха, как хорошо подготовленного воина, районное руководство направило его на работу в районный отдел милиции, где Евгений Архипович работал до 1942 года.

Воспитанный на лучших трудовых и боевых традициях, Бикбов Евгений Архипович добровольцем ушел на фронт. С декабря 1943 до февраля 1944 года проходил военную подготовку в маршевом батальоне. Завершив учебу, он получает направление в 25 гвардейскую Ельнинскую танковую бригаду 2 гвардейского Тацинского танкового корпуса и вступает в бой в районе города Смоленска. В апреле 1944 года за освобождение города Смоленска воинам бригады, в том числе Евгению Бикбову, были вручены нагрудные знаки «Гвардия».

Продолжая наступление на Запад, воины-гвардейцы вступили на территорию Белоруссии и осуществили ряд боевых операций по освобождению города Орши. Гвардии сержант Бикбов Е. А. награжден орденом Красной Звезды.

Командованием корпуса танковым бригадам была поставлена боевая задача, выйти за рубеж реки Березины и форсировать ее. Исходя из поставленных задач, отделение автоматчиков под командованием гвардии старшего сержанта Бикбова Евгения Архиповича получает задание форсировать реку Березину и занять на ее правом берегу плацдарм, удержать его и обеспечить переправу основных сил бригады, а в последующем всего корпуса.

Лето 30 июня 1944 года. После 6 дней упорных боев второй гвардейский Тацинский танковый корпус вышел к Березине, нужно стремительно форсировать реку. Река Березина не раз играла судьбоносную роль в судьбе России. Вот что я узнала из книги «История казачества Урала» под ред. Мамонова В.Ф. в которой идет исследование участия казаков Оренбургского казачьего войска (наших предков) в Отечественной войне 1812 года - «Войска подошли к Березине. Наполеон, применив военную хитрость (демонстрировал переправу у Борисово), приказал навести мосты выше Борисова. Здесь французская армия перешла реку. Наполеон бросил свою армию и тайком через Германию уехал в Париж. А казаки продолжали добивать армию Великого полководца. Здесь вновь отличились казаки с Урала». Березина - стала серьезной преградой для французского войска в далеком 1812 году и в Великую Отечественную войну в 1944 году. Потомок казаков, участвовавших в освобождении Отчества от французов - Бикбов Е.А. участвовал в боях за Березину 1944 году. Заболоченная пойма местами тянется на 2 километра. Западный берег превращен противником в оборонительную линию из 2-3 траншей и множества огневых позиций для минометов и артиллерии. Вся пойма простреливается многослойным пулеметным огнем. Разведка корпуса обнаружила у местечка Чернявка большой деревянный мост, пригодный для движения танков и другой техники. По обе стороны гитлеровцы заняли

оборону, заминировали подходы и подготовили к взрыву: на настиле стояли бочки с горючей жидкостью. К переправе немедленно устремились 25-я и 4-я танковые бригады. Завязался бой. Враг успел сжечь западную часть моста. Восточную удалось захватить исправной. Танкисты и артиллеристы открыли ураганный огонь по оборонительным позициям врага, а в это время саперы отделения старшего сержанта Анисимова кинулись на горящий мост. Под сильным обстрелом они сбили пламя с уцелевшей части моста и разминировали ее. Мотострелки попытались переправиться под огнем, но безуспешно. Тогда командир роты автоматчиков старший лейтенант Мариев вызвал командира гвардии старшего сержанта Бикбова Евгения Архиповича: -Вам задание особой важности. Ночью отделение должно проникнуть на тот берег и уничтожить пулеметные гнезда противника, прикрывающие мост. Батальон наготове будет ждать сигнала. Еще засветло бойцы Бикбова соорудили небольшие плоты из бревен. Первую половину реки преодолели по уцелевшему мосту, вторую- кто вплавь, а кто с помощью плотиков. Переправлялись под зияющим остовом моста. Наша артиллерия усилила огонь, и десант добрался до цели. Бикбов решил: одна группа атакует позицию слева от моста, другая- справа. Договорились действовать бесшумно- кинжалами и штыками. Кругом громыхали орудийные выстрелы, рвались снаряды. Поползли вверх, на берег. Бикбов удивился: фашистских пулеметчиков не видно. Осторожно подполз к краю окопа: на площадке станковый пулемет, на дне дремлют два фашиста. Сержант тихо дотронулся до товарища: «Бери левого, а я – правого».

Молниеносный бросок – дело сделано. Обезвредила пулеметную точку и другая группа. Приказ выполнен. К своим, пронзая ночную тьму, полетели три коротких луча – условный сигнал – путь обеспечен. Под прикрытием наших «катюш» отделение вело успешный бой на небольшом пятачке с многократно превосходящей силы фашистов. К рассвету на помощь отделению переправилась группа гвардейцев в составе 30 человек во главе с гвардии старшим лейтенантом Мариевым. В итоге многочасового боя на небольшом

участке береговой линии реки Березины было убито и ранено более 180 солдат и офицеров, взято в плен 200 человек, захвачено: 17 грузовых автомашин, 2 полевые кухни, 6 минометов, 2 батареи пушек, 400 винтовок и автоматов и много боеприпасов. Мост длиной 600 метров и высотой до 12 метров вскоре был восстановлен, и по нему нескончаемым потоком пошла боевая техника. Таким образом, благодаря героическим усилиям воинов частей корпуса, в том числе воинов отделения гвардии старшего сержанта Бикбова Евгения Архиповича, путь для освобождения столицы Белоруссии Минска был свободен. 3 июля 1944 года отделение Евгения Бикбова принимало участие при штурме и освобождении Минска. За героизм и отвагу, проявленные при освобождении города Минска, всему личному составу 2 гвардейского танкового корпуса приказом Верховного Главнокомандующего от 3 июля 1944 года объявлена благодарность и произведен артиллерийский салют в городе Москве.

24 марта 1945 года за героический подвиг при форсировании реки Березины командиру отделения автоматчиков 25 гвардейской Ельнинской танковой бригады второго гвардейского Тацинского танкового ордена Красного Знамени и Суворова второй степени корпуса гвардии старшему сержанту Бикбову Евгению Архиповичу присвоено высокое звание Герой Советского Союза.

В удостоверении ,выданном Президиумом Верховного Совета СССР Герою Советского Союза Бикбову Евгению Архиповичу , записано : «Герою Советского Союза товарищу Бикбову Евгению Архиповичу За Ваш героический подвиг, проявленный при выполнении боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками Президиум Верховного Совета СССР своим Указом от 24 марта 1945 года присвоил Вам звание Героя Советского Союза .

Председатель Н .Шверник

Секретарь А .Горкин.
1948 года №016502.

МОСКВА, Кремль. 5 июня

После освобождения Минска гвардии старший сержант Бикбов Евгений Архипович в составе 25 гвардейской танковой бригады участвовал в боях по форсированию реки Неман и освобождению города Каунаса, прорыву сильно укрепленной обороны и вступлению в Восточную Пруссию взятию городов Тильзит, Инстербург, Лабиау, Белау, Тайилау, Алленберг, Норценбург, Летцен, и, наконец, в окружении и взятии крепости Кенигсберг. Под Кенигсбергом Евгений Архипович был ранен. Победу встретил в госпитале.

После Победы Бикбов Евгений Архипович вернулся к себе на родину. В родном поселке Остроленский его встречали большим праздником, ведь домой возвращался Герой Советского Союза. После небольшого отдыха приступил к трудовой деятельности: с 1945 по 1947 год – участковый уполномоченный отдела милиции, с 1947 по 1974 год трудился на различных участках производства. В 1949 году прадед окончил курсы заведующих районными дорожными отделами при Челябинском областном дорожном отделе. Работал мастером в дорожном участке поселка Остроленка. С 1954 – 1970 т. е. до ухода на пенсию работал в Остроленском совхозе. С 1970 года работал лесником в Верхне-Уральском лесхозе. Награжден юбилейной медалью «За доблестный труд», также награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года». Евгений Архипович вел активную переписку со своими боевыми товарищами, это – Цымбалюк Борис Порфирьевич, бывший механик водитель танка Т-34 25 танковой бригады. В части прослужил со дня формирования и до окончания войны. Борис Порфирьевич был автором военно-исторического альбома «Танцинцы – боевой путь корпуса». В своей работе он писал и о прадедушке.

Вел переписку с челябинским писателем участником Великой Отечественной Войны А. Кислициным, с писателем- журналистом Николаем Добротворским, служившим в годы войны в Тацинском соединении, отвечал на письма красных следопытов.

Приходил на встречи со школьниками, активно работал с молодежью, был почетным гостем при проведении спортивных мероприятий. Евгений Архипович был обязательным участником митингов посвященных Великой Победе советского народа над фашистской Германией.

За боевые и трудовые подвиги Е. А. Бикбов награжден :

Золотой Звездой Героя Советского Союза № 6187;

Орденами: Ленина № 39411, Красной Звезды № 656512;

Медальями: «За взятие Кенигсберга», «За победу в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», многими юбилейными.

Заключение:

В ходе исследовательской работы я встречалась со своими родственниками, посетила историко-краеведческий музей и библиотеку поселка Остроленко. Я узнала, что мой прадед Бикбов Е.А. действительно был настоящим героем, человеком которым гордятся земляки , моя семья. В сельском краеведческом музее пос.Остроленский , МОУ Остроленской СОШ есть материал о подвиге Героя Советского Союза в Великую Отечественную войну, но нет подлинных документов о его переписке с однополчанами, журналистами, с юными краеведами Белоруссии. В тех письмах, фотодокументах, подборке материала из газеты «Всходы» рассказывается о том, каким был наш прадед Бикбов Е.А. По жизни прадед был человеком активным. Он часто встречался с молодежью, вел переписку с однополчанами.

Использованная литература:

1. Во имя Родины. Ушаков А.П. Челябинская Южно- Уральское книжное издательство.
3. Именной справочник казаков Оренбургского казачьего войска, награжденных государственными наградами Российской империи (второй военный отдел). Издание первое. - Челябинск, издательство «ЗАО Челябинская межрайонная типография», 2011.
4. Районная газета «Всходы» за 29 декабря 1988 года, за 3 апреля 1980 года.
5. «История казачества Урала» под ред. Мамонова В.Ф. .Оренбург-Челябинск 1992г.
6. Семейный архив.